



«Дед Мороз», «Снегурочка» и жеребец Белый Парус в роли «оленья»



Лучший годовик Благовест со своей хозяйкой И.С. Ларионовой



Фото на память

ВЯТКА МОСКОВИИ – 2011

Наталья Бобкова, региональный инспектор ВНИИК по вятской породе, канд. с.-х. наук

Эпохальное для вятской породы событие состоялось в начале осени в Московской области. В тихом уголке Подольского района, на окраине старинного села Сыновое 3 и 4 сентября прошел удивительный красочный праздник, главными героями и участниками которого стали вятские лошади!

Первый Открытый чемпионат Центрального региона России среди лошадей вятской породы «Вятка Московии – 2011» собрал немного участников — всего девять вятков, не считая жеребят-сосунов, но зато многое здесь было впервые. Начиная с самой идеи организации состязаний вятских лошадей в Центральном регионе Российской Федерации. Никогда еще в центре страны не собирались на состязания вятки, история не знала здесь ни настоящей монопородной выставки-выводки племенных вятских лошадей, ни испытаний их работоспособности!

Соревновательную программу чемпионата «Вятка Московии» воистину можно назвать уникальной: на турнире впервые за всю историю вятского коннозаводства была апробирована совокупная методика оценки главных свойств вятков — универсальности и выносливости. В программу включили четыре вида соревнований разной направленности, что дало возможность объективно оценить быстроту и управляемость лошадей — как под седлом, так и в упряжи: скачка, манежная езда, срочная доставка груза и упряжная езда — паркур. И всё это — за один день!

Участникам предоставлялось право выбрать, в каких соревнованиях принять участие, а лошади, записанные на три и более состязания, прошли оценку на «универсальность». Самые активные и стойкие четвероногие участники марафона оценивались еще и на выносливость.

Стоит подчеркнуть, что не только сам марафон испытаний вятков проведен первый раз в истории, но и серьезных пород-

ных состязаний вятских лошадей ранее вообще не было! По крайней мере, за последние шесть десятилетий — точно! В «новейшей истории» породы в Удмуртии устраивали в основном скачки на вятках и единичные соревнования в упряжи (на скорость) с очень малочисленным составом участников. До этого — аж в пятидесятых годах прошлого века вятские лошади соревновались в республике по доставке груза. А монопородные ринги-выводки с таким довольно большим и разновозрастным числом участников проводились в новейшей истории вятской породы, пожалуй, лишь однажды — на Всероссийской выставке «Золотая Савраска» в Удмуртии. Так что чемпионат «Вятка Московии – 2011» смело можно назвать вехой в истории вятского коневодства!

Уникален и негласный девиз турнира: «Вятка — походная лошадка!». Для гостей чемпионата был разбит палаточный городок, первые палатки участников праздника появились на поле еще в пятницу, до начала мероприятия.

Площадку для соревнований выбрали самую что ни на есть натуральную, а как же иначе, под стать самим героям состязаний — вяткам! Праздничное действо «саврасок» и «мышастиков» украсили изумительные пейзажи скромной и чарующей красавицы — Великой Русской Природы! На совхозном поле устроили манеж для выставочных рингов и соревнований на управляемость, чуть дальше огородили дорожку под «скоростные» испытания. Яркое красочное оформление участка для соревнований, громкая,



задорная музыка издали привлекала внимание всех проезжавших по близлежащему шоссе.

Ранним субботним утром, пока организаторы суетились с последними приготовлениями к турниру, прибывающих почетных гостей и зрителей хлебом-солью радушно встречали красивые девушки в национальных русских нарядах. Несмотря на прохладную погоду, на «вятский» праздник собралось довольно много гостей. Жители села Сырково и окрестных деревень приходили целыми семьями, особенно порадовало множество маленьких ребятшек. Ведь главными целями чемпионата «Вятка Московии» ставились: приобщение детей и молодежи к активному, доброму отдыху, развитие патриотизма, интереса к родной истории и культуре, популяризация конного спорта, особенно, детского и, конечно, вятки — самой детской лошади! В числе гостей было немало фотографов и корреспондентов из местных и некоторых солидных конных изданий, работали Подольская региональная телекомпания «Кварц» и даже Радио России.

На торжественном открытии турнира со словами приветствия выступили глава Лаговского сельского поселения Н.И. Овсянников, настоятель Храма Иоанна Богослова Протоиерей Александр (Харламов), директор КСК «Лаир» И.С. Ларионова, региональный инспектор ВНИИК по вятской породе Н.Ф. Бобкова.

Праздник получился достаточно насыщенным и зрелищным, он удачно вместил сразу несколько мероприятий, поскольку совпал с проведением дня поселка Сырково. Кроме непосредственно конных состязаний на площадке «Вятки Московии» прошла большая празднично-развлекательная программа для детей и взрослых — с играми, хороводами, конкурсами и концертом, организованная приходом храма Иоанна Богослова при поддержке администрации сельского поселения «Лаговское» и ОАО «Сырково».

Открывали турнир показательные выступления гостей из конного клуба «Готфы» села Бывалино Павлово-Посадского района. Юные спортсмены из друже-

ственного клуба продемонстрировали интересные, технически довольно сложные и мастерски выполненные музыкальные номера на лошадях разных пород. Забавно смотрелись «мушкетеры», гордо шествующие на владимирском тяжеловозе и шетлендском пони в одном ряду! А после выступления добрые лошадки клуба прокатили всех желающих местных ребятшек!

Состязания вятки начались с выставки-выводки вятских лошадей. Выводчики были одеты в яркие национальные костюмы, что придало мероприятию большую привлекательность для зрителей и даже некий шарм. В ринге годовиков приняло участие два отличных сына Гордого, рожденных в детском благотворительном конном клубе «Святой князь Владимир»: саврасый Легранд от Ламы и мышастый Благовест от Бэлы. I место и титул «Лучший годовик Московии – 2011» присвоили Благовесту, принадлежащему частному владельцу И.С. Ларионовой. Титул «Юный Чемпион Московии – 2011» получила единственная участница данной номинации — двухлетняя мышастая Скала (Кактус – Стрелка), принадлежащая частному владельцу С.П. Сарапову.

Во время главного события выставки — рингов основного класса полил дождь. Разошелся он не на шутку, фактически — «стеной», настойчиво напоминая присутствующим о начале осени. Зрители были вынуждены спешно ретироваться: кто в автомобиле, кто под протекающие шатры, кто к домам. На поле остались вымокшие участники, эксперты, помощники и самые стойкие болельщики. Лошади, естественно, промокли до нитки, точнее сказать — «до шерстинки-волосинки». Выставочный лоск красавцев-участников выставки-выводки сменился менее живописной картиной «Кони после купания». А ведь впереди лошадей ожидал еще и сложный марафон соревнований. По тяжелому грунту. Но выносливым вяткам, как известно, никакой ливень не страшен, им не привыкать крепкими копытами топтать по грязи! Да и «что мне дождик проливной, когда мои друзья со мной!».



На ринге — будущая чемпионка кобыла Бэла

Самый многочисленный ринг кобыл основного класса собрал четырех прекрасных участниц: мышастых Бэлу (Легион – База) и Работу (Бим – Рябинушка) и саврасых Ламу (Магомед – Литва) и Зайку (Загиб – Проза). По единодушному мнению экспертов I место заслуженно получила восьмилетняя красавица Бэла из конного клуба «Святой князь Владимир».

Сложнее было установить победителя класса жеребцов. Оба участника великолепны: мышастой масти, типичные, нарядные, гармоничного сложения, в основном, правильного экстерьера. Вместе с тем каждый из них хорошо по-своему.

Роскошный Гордый, 2004 г. р. (Добррик – Глюкоза), — яркий, сильный, импозантный, уравновешенного темперамента — находится в самом расцвете сил, с трехлетнего возраста используется в случке. Дебютант соревнований — очень нарядный и эффектный Белый Парус, 2007 г. р. (Пират – Бэла), с первых минут своего появления восхитил всех благородной красотой и статью. Правда, незнакомое место, громкая музыка, большое число людей вкупе с присутствием множества кобыл, смутили пылкого, неопытного жеребца, он стал горячиться, хулиганить, за что и был оштрафован экспертами на выводке. Таким образом, с учетом вычтенных из общей оценки Белого Паруса штрафных баллов, и тот и другой участники получили равную сум-

му баллов. Оба вятича, безусловно, хороши, оба — без преувеличения в числе лучших! Но, как не жаль, победителем может быть только один. Судьи долго совещались и в итоге решили отдать предпочтение молодому перспективному Белому Парусу, принадлежащему частному владельцу А.Г. Шабровой.

Кульминацию выставки-выводки — определение абсолютного чемпиона «Вятки Московии – 2011» — пришлось немного отложить из-за сильнейшего ливня. После небольшого, «несанкционированного» перерыва, вызванного сим садным катаклизмом, на сравнительном ринге показались чемпионы всех четырех номинаций выставки. Примечательно, все четверо — мышастики! Причем, в одном ринге выступили мама Бэла и два ее сына: Белый Парус и Благовест. Здесь эксперты сошлись во мнении и высочайший титул Абсолютного чемпиона выставки «Вятка Московии – 2011» присвоили замечательной кобыле Бэле. Титул Вице Чемпиона Московии – 2011 получил старший сын Бэлы — Белый Парус.

Легендарная Бэла со своим младшим сыночком Благодаром (от Гордого) удостоилась I места и в специальном конкурсе подсосных кобыл с жеребятками «Вятка — мама и дитя».

Во время проведения выводки лошадей на детской площадке «Вятки Московии» была задумана большая развлека-





Победительница КЮР С. Прохорова на Скале

Выставки

кая, универсальная и смешная — лошадка. Победителями номинаций стали: Дарья Никишина («красивая» и «местная» лошадка), Анастасия Федоткина («детская» и «универсальная» лошадка) и Мария Авраменко («смешная» лошадка). Наибольшее количество призовых мест (по три из пяти номинаций) заняли Валерия Цыбина и Татьяна Минкевич.

Пока кони переводили дух после выставки и готовились к соревнованиям, гостям и участникам был приготовлен вкусный и сытный походно-полевой обед. Обедали на природе, большой дружной компанией, за огромным столом, у костра! Радушные, гостеприимные хозяева праздника накормили всех гостей! Вообще, «Вятка Московии» прошла в очень доброжелательной атмосфере, каждый зритель был желанным гостем.

В соревнованиях приняли участие семь вятских лошадей, а пятеро из них — в испытаниях на универсальность и выносливость. Ограничений по количеству выступлений спортсменов и «привязанности» их к определенным лошадям не было, поскольку позиционировалось соревнование именно, как испытание племенных лошадей. Кстати, стоит заметить, что большинство спортсменов, принявших участие в турнире, — дети. И факт этот в очередной раз наглядно подчеркивает, что маленькая, добрая и контактная вятка — самая, что ни на есть «детская» лошадка!

Долгожданная соревновательная часть «Вятки Московии» началась с манежной езды. Состязание прошло в виде красочного, костюмированного шоу под музыку. Каждый из семи участников в рамках обязательной программы езды представил уникальный мини-спектакль. На манеже гарцевали известные герои сказок, фильмов и песен: хрупкая голубоволосая «Мальвина» (В. Цыбина на Зайке), задорная, зажатая «Морячка» (А. Федоткина на Ламе), чудесница «Василиса Прекрасная» (Д. Никишина

Выставки

на Гордом), колоритный, очень серьезный «Богатырь» (А. Рябов на Бэле), забавный и веселый «Арлекино» (С. Прохорова на Скале), строгая, изысканная «Шахматная королева» (А. Шаброва на Белом Парусе), быстрая и лихая «Казачка» (С. Прохорова на Работе). Зрители восторженно любовались удивительным действием, а строгие судьи оценивали выступление каждого участника по всем установленным в конном спорте правилам. По результатам езды, наибольшее число баллов набрала Светлана Прохорова на грациозной Скале. II место заняла Анастасия Федоткина на Ламе, III — Артем Рябов на Бэле.

Следующий вид испытаний — управление в упряжи — проходил по правилам облегченного паркура (драйвинга). Маршрут, состоящий из девяти несложных препятствий-конусов, с наименьшим количеством штрафных очков прошла кобыла Зайка под управлением ее владелицы Марии Сауниной. Вторым, по результатам выступления, стал жеребец Белый Парус под управлением Александры Шабровой, третьей — кобыла Бэла управляемая Анастасией Федоткиной.

После соревнований на управляемость вятки ждало сложное скоростное испытание — срочная доставка груза на дистанцию 2000 м. Учитывая большую нагрузку на лошадей за целый день испытаний и тяжелый грунт, вес груза был определен относительно небольшой — 350 кг вместе с повозкой и седоками. Основной аллюр — рысь, но по решению ездока в зависимости от состояния лошади разрешалось ехать и шагом. Хотя этим правом практически никто не воспользовался — выносливые вятки легко и шустро закончили дистанцию, сильно взмокших и уставших лошадей на финише не наблюдалось! Лучший результат в состязаниях на срочную доставку груза — 09 минут 10 секунд — показал сильный и резвый жеребец Гордый под управлением Дарьи Никишиной. II место со временем 09.26 заняла старательная и неутомимая Бэла под управлением А. Федоткиной, III (10.06) — мощная, невозмутимая Зайка под управлением М. Сауниной.

Ветеринарный контроль после пробега подтвердил отличное самочувствие всех пятерых четвероногих участников соревновательного марафона и допустил всех лошадей к завершающему испытанию дня — групповой скачке на дистанцию 1000 м. Распрягаем, вновь седлаем и — на старт! Практически со старта вперед уверенно вырвалась самая молодая участница скачки — Скала под седлом С. Прохоровой. Второй шла Бэла под седлом А. Федоткиной, сразу следом за ней с видимым запасом сил — Гордый под седлом Д. Никишиной. После поворота между тремя лидерами развернулась борьба, но на финишной прямой случилось непредвиденное — из-за недостаточной подтянутой подпруги седло у Гордого сползло ему под живот, и незадачливая всадница свалилась на землю! К счастью, она успела грамотно сгруппироваться и упала достаточно профессионально, не травмировалась. Если не говорить о травме душевной... Остается Дашеньке только посочувствовать, но она спортсменка совсем юная, начинающая, и главные спортивные старты у нее еще впереди!

В итоге победу в скачке буквально вырвала у Скалы выдающаяся во всех отношениях Бэла, показав резвость 2.47,0. Очень резвая, перспективная Скала уступила ей совсем немного (2.47,2), третьей финишировала Лама (2.48,0) под седлом Е. Кульковой.

Первый, самый трудный соревновательный день «Вятки Московии» закончился награждением отличившихся спортсменов и дружным ужином и чаепитием у костра. Пасущиеся кони на фоне незабываемого, волнующего заката, новые, интересные друзья-единомышленники! Никому не хотелось расхотиться до самого позднего вечера!

Второй день турнира намечался не таким объемным в плане соревнований, зато на воскресенье запланировали более насыщенную празднично-развлекательную программу в честь дня поселка Сыновково. И конечно, большая часть программы была ориентирована именно на маленьких гостей «Вятки Московии». Их ожи-



дало много интересного: веселый батут и дружные хороводы, забавные сувениры и надувные лошадки, сладкая вата и воздушный попкорн, катание на лошадках и прекрасный концерт! И конечно, главное действо дня — музыкальный костюмированный конкурс «Вятка-шоу»!

Конкурс «Вятка-шоу» предоставил спортсменам и хозяевам вятских лошадей широчайшее поле для деятельности и фантазий, а зрители воочию увидели, насколько обширна может быть область применения вятков. В программе конкурса были представлены постановочные номера различной направленности: джигитовка, вольтижировка, манежная езда, конкур, драйвинг и т.д. На манеже красовались ковбои и апачи, кот Базилио с лисой Алисой, Красная шапочка с серым волком, Дед Мороз со Снегурочкой и многие другие герои песен и сказок. Как лошади, так и спортсмены могли принять участие в нескольких выступлениях. Каждый из десяти номеров оценивался судьями по пятибалльной шкале, при этом отдельная оценка выставлялась за костюм, сложность программы, технику исполнения и артистизм. 1 место по итогам соревнования занял... Дед Мороз!

Сказочный дедушка (А. Шаброва) с маленькой внучкой Снегурочкой (М. Шаброва) лихо промчались по манежу в роскошном экипаже, запряженном верным северным оленем (Белый Парус) на диву всем присутствующим! Специального приза «За первый старт» удостоились самые юные участницы конкурса: шестилетняя Мария Рябова и пятилетняя Анастасия Кузнецова, почти безупречно исполнившие несложные номера вольтижировки.

В заключение программы чемпионата кони-победители всех номинаций «Вятки Московии» гордо прошествовали в едином ринге Чемпионов. Из числа участников ринга судейской коллегией был выбран победитель Кубка Чемпионов — четырехлетний мышастый красавец Белый Парус (Пират – Бэла) принадлежащий частному владельцу Александру Шабровой.

Завершило праздник торжественное награждение победителей и призеров соревнований и конкурсов турнира «Вятка Московии – 2011». А перед самым расставанием — дружественное «фото на память» всех участников и гостей чемпионата.

По итогам двух дней соревнований высший почетный титул чемпионата — Самая универсальная вятка Московии — по праву достался Абсолютной чемпионке Московии на выставке-выводке, непревзойденной восьмилетней кобыле Бэла (Легион – База) из детского благотворительного конного клуба «Святой князь Владимир». Другой почетный титул состязаний — Самая выносливая вятка Московии — был присвоен дебютантке соревнований, однокошенице Бэлы, семилетней саврасой добрячке Ламе (Магомед – Литва). Приз зрительских симпатий «Вятское очарование Подмосковья» путем тайного зрительского голосования был отдан самой обаятельной лошадке турнира — четырехлетней саврасой Зайке (Загиб – Проза), принадлежащей частной владелице Марии Сауниной.

Стоит отметить, что победительница главных номинаций турнира «Вятка Московии – 2011», Абсолютный чемпион Московии и Самая выносливая вятка Московии — легендарная Бэла на сегодняшний день является самой титулованной вяткой. Перечисление всех ее побед и титулов на выставках и соревнованиях, от крупнейших всероссийских до маленьких районных, заняло бы, больше полстраницы. Старательная красавица-Бэла не только подкупает экспертов на выставках прекрасным типом и нарядным экстерьером, но и выходит победительницей во многих спортивных соревнованиях. Что и было с успехом подтверждено на чемпионате «Вятка Московии»! К тому же еще и жеребят дает отменных! Опять-таки — лучшее тому подтверждение ее сыновья — участники турнира: обладатель Кубка чемпионов и вице чемпион «Вятки Московии» Белый Парус и Лучший годовик Московии – 2011 Благовест, и даже самый маленький — Благодар — получил приз за первое место в конкурсе «Вятка мама и дитя»!

Заклучая рассказ, нельзя не выразить огромную благодарность главным организаторам и хозяевам чемпионата «Вятка Московии» Храму Иоанна Богослова и Детскому благотворительному конному клубу «Святой князь Владимир», и конкретно — настоятелю Храма, Протоиерею Александру Харламову и заведующей конным клубом Т. В. Минкевич. Они проделали колоссальный труд, стоивший также и немалых материальных вложений и затрат, чтобы Чемпионат запомнился участникам и гостям не только как обычное конное состязание, но и стал добрым веселым праздником для детей и взрослых! Отдельные слова благодарности выражаем: РАСХН ГНУ ВНИИ коневодства в лице заместителя Генерального директора института А.М. Зайцева, эксперта А.И. Кузнецовой за помощь в проведении выставки-выводки и предоставленные призы; частному конноспортивному клубу «Лаир» и именно — владельцу клуба И.С. Ларионовой, судьям В. Беликову, М. Бакановой, О. Павлихиной, А. Зариповой, С. Савке — за организацию конноспортивных соревнований и испытаний лошадей; администрации сельского поселения Лаговское и ОАО «Сынково» за выделенный участок земли и профессиональную культурно-развлекательную программу на празднике; всему коллективу детского конного клуба «Святой князь Владимир», добровольным помощникам, воспитанникам клуба и их родителям, оказавшим громадную организаторскую и материальную помощь. И, конечно, — всем участникам турнира, их болельщикам и гостям! Большое, большое всем спасибо и низкий поклон! В который раз убеждаешься, что жива наша любимая лошадь-вятка, также как бережно оберегаются традиции родной земли русской, именно благодаря таким добрым людям — настоящим энтузиастам своего дела!

С уверенностью можно заявить, что, несмотря на капризы осенней погоды, праздник удался! Победители и призеры турнира получили

заслуженные награды, а все участники и гости приобрели новых друзей и остались довольны. Разумеется, были на прошедшем Чемпионате свои небольшие промахи и недочеты. Так например, недостаточное внимания уделили предварительному анонсированию и рекламе чемпионата «Вятка Московии» в интернете и на выставках, кроме того, праздник совпал по времени с рядом других конноспортивных состязаний, в числе которых — крупнейшее конное событие — международная выставка «Эквифорум-2011». Это не могло не сказаться отрицательно на числе зрителей и даже участников нашего турнира.

Хочется верить, что проведение чемпионата «Вятка Московии» станет доброй традицией, недостатки в дальнейшем будут учтены, а для многочисленных участников всех последующих «Вятки Московии» будет радостно светить яркое и теплое солнышко!

Технические результаты и протоколы первого Открытого чемпионата Центрального региона России среди лошадей вятской породы «Вятка Московии – 2011», а также многочисленные фотоотчеты можно посмотреть на сайте «Вятка-лошадка» www.viatkaloshadka.narod.ru ■

Фото Геннадия Белоусова



Специальный приз за первый старт получает пятилетняя Настя Кузнецова

